



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
03-05 февраля 2017 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- На Таймыре распределены квоты на вылов рыбы
- В посёлке Тухард реализуют проект "Комфортный Таймыр"

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Выпущены почтовые конверты, посвященные 350-летию Дудинки

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Норильск обогнал Красноярск, Томск и Иркутск по устойчивости развития

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- «Норникель» и Красноярский край сверили планы социально-экономического сотрудничества

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Красноярцы будут получать на 800 рублей больше за рождение ребенка
- Более 77 тыс. жителей Красноярского края оказались «невыездными»
- Цены на бензин в Красноярском крае признаны самыми низкими по стране

**6. СМИ о России:**

- Пять регионов страны останутся без губернаторов уже на этой неделе
- "Независимая нефтегазовая компания" выставлена на продажу
- В МЧС начались сокращения административных должностей
- Минтранс предложил проверять авиаэкипажи на наркотики, алкоголь до и после полета
- Экономика взбодрилась, но денег пока нет
- Доля фальсификата на российском продуктовом рынке составляет не более 7% - Роспотребнадзор
- Страна попала в десятилетие сокращения доходов и торговли

**7. Разное:**

- Россия отказывается от роли «старшего брата»

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

### На Таймыре распределены квоты на вылов рыбы

В столице Таймыра состоялось заседание комиссии по распределению квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов на территории Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района на водных объектах Таймыра. В нём приняли участие депутаты районного Совета, представители Администрации муниципального района и специалисты Енисейского Территориального Управления Росрыболовства.

В ходе работы участники распределили квоты для коренных малочисленных народов Таймыра в целях обеспечения традиционного образа жизни и осуществления традиционной хозяйственной деятельности, а также для организаций любительского и спортивного рыболовства.

В отдел природных ресурсов Администрации муниципального района на вылов рыбы в 2017 году от коренных малочисленных народов Таймыра поступило 1006 заявок, от представителей любительского и спортивного рыболовства – 3 заявки.

Квота на добычу (вылов) водных биоресурсов в целях обеспечения традиционного образа жизни и осуществления традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Таймыра по всем водным бассейнам территории в 2017 году составляет 325,45 тонн. Для организации любительского и спортивного рыболовства квота равна 4 тоннам, и будет предложена рыбакам любителям на реке Енисей через хозяйствующие субъекты: ООО «Север» и ФГБУ «Енисейрыбвод», на озерах бассейна реки Пясины через Местную общественную организацию охотников и рыболовов г. Норильска.

Нормы вылова водных биоресурсов в целях обеспечения традиционного образа жизни и осуществления традиционной хозяйственной деятельности, коренных малочисленных народов определены для пеляди, муксуна, сига, омуля, чира, корюшки, ряпушки, налима и окуня. Под запретом остаются осетр и нельма.

«Таймыр»

### В посёлке Тухард реализуют проект "Комфортный Таймыр"

В посёлке Тухард Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района начнется реализация проекта "Комфортный Таймыр". Как рассказала вице-президент, руководитель блока взаимодействия с органами власти и управления компании "Норильский Никель" Елена Безденежных, в рамках совместного с кредитно-финансовыми организациями проекта планируется провести модернизацию коммунальной и социальной инфраструктуры поселка. Будет построено комфортное жилье, отвечающее современным условиям проживания, а также новая технологичная котельная. Компания готова вложить в проект 90 млн рублей. Соглашение о его реализации планируется подписать на предстоящем Красноярском экономическом форуме.

Как отметила Елена Безденежных, компания "Норникель" намерена развивать уже сформировавшиеся за долгие годы традиции партнерства и сотрудничества с Правительством края, которые выражаются не только в стабильных налоговых отчислениях, но и в глубокой интеграции в те проекты, которые важны для региона.

Сегодня компанией совместно Правительством Красноярского края реализуются важные проекты в сферах инфраструктуры, спорта и образования. Благодаря крепким кооперационным связям в 2016 году у почти 200 краевых предприятий были закуплены материальные ресурсы на сумму 2,7 млрд рублей. "Норникель" совместно с региональной властью и Росавиацией проводит реконструкцию полосы аэропорта "Норильск", выступает генеральным партнером Зимней универсиады 2019 года.

Также компания участвует в развитии научного потенциала региона, проводя в Красноярске Всероссийский фестиваль науки, сотрудничая с Сибирским федеральным университетом. При поддержке "Норникеля" в СФУ будет создана научная лаборатория, позволяющая вузу войти в число топовых российских университетов, и поддержана программа научных исследований в сфере экологии.

Положительные тенденции в отношениях были отмечены на состоявшейся в Москве встрече Губернатора Красноярского края Виктора Толоконского с президентом – председателем правления ГК "Норильский никель" Владимиром Потаниным.

"Сотрудничество с Красноярским краем – пример эффективного и взаимовыгодного государственно-частного партнерства", – подчеркнула Елена Безденежных.

«Красноярский край»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### Выпущены почтовые конверты, посвященные 350-летию Дудинки

АО "Марка" тиражом 300 тыс. экземпляров выпущены почтовые конверты, посвященные 350-летию города Дудинки.

Выпуск почтовой продукции инициирован органами местного самоуправления заполярного города. На конверте размещен официальный логотип юбилея. Стилизованное изображение элементов, отражающих символы Дудинки – солнце, чайка, чумы, волны, бубен – подчеркнуто надписью с названием города и его возрастом. Автор эскиза – дудинский фотохудожник Антон Герасимов.

В ближайшее время конверты поступят во все отделения почтовой связи Красноярского края. Кроме конвертов, "Почтой России" выпущены немаркированные почтовые карточки с самыми интересными видами города-юбилея, благодаря которым можно познакомиться с историей и культурой Крайнего Севера.

Специальное гашение юбилейной продукции уникальным почтовым штемпелем войдет в череду праздничных мероприятий, которые пройдут в Дудинке в течение этого года.

"Таймырский Телеграф"

## 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

**Норильск обогнал Красноярск, Томск и Иркутск по устойчивости развития.** В рейтинге устойчивости российских городов Норильск занял 61-е место из 179. Исследование провело агентство SGM.

Устойчивость городов с населением более 100 тысяч человек аналитики оценивали по 31 показателю экономического, экологического и социального развития «в соответствии с принципами устойчивого развития территорий, определенными международными организациями и научным сообществом». Рейтинг фиксирует данные за 2015 год и вдобавок прослеживает динамику развития с 2012 по 2015 год.

В первой пятерке списка – Тюмень, Сургут, Москва, Краснодар и Пермь. Из сибирских городов выше всех попал Омск (38-е место), на 42-м – Абакан, 44-м – Новосибирск, 50-м – Кемерово, 61-м – Норильск. Замкнул первую треть рейтинга устойчивости городов Красноярск, став 62-м. Менее устойчивы Томск (79-е), Иркутск (91-е) Братск (96-е), Кызыл (105-е), Ачинск (112-е). А на последних, 177, 178 и 179-м местах рейтинга – Ленинск-Кузнецкий, Прокопьевск и Ялта.

«Заполярная правда»

## 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

### «Норникель» и Красноярский край сверили планы социально-экономического сотрудничества

В Москве состоялась встреча губернатора Красноярского края Виктора Толоконского с президентом «Норникеля» Владимиром Потаниным. Как сообщили НИА-Красноярск в пресс-службе Правительства Красноярского края, на встрече обсуждались вопросы дальнейшего сотрудничества края и компании в решении важных социально-экономических задач.

Находящаяся сегодня с рабочим визитом в Красноярске вице-президент компании «Норникель» Елена Безденежных также подтвердила, что на встрече руководство компании и региона подтвердили наметившиеся тенденции по социально-экономическому

сотрудничеству. «Помимо уплаты налогов, которые компания осуществляет в краевой и федеральный бюджеты на постоянной основе, мы осуществляем ряд социальных программ. У нас очень плотно налажено взаимодействие с СФУ, реализуются программы по созданию комфортной среды в арктической зоне и на территории Красноярского края. Мы говорим о наметившихся тенденциях взаимодействия с краем, с руководством региона еще в предыдущие годы, но которые все больше усиливаются. Нас слышат не только люди, но и руководство федерального центра которое отмечает положительную тенденцию в наших взаимоотношениях».

При поддержке «Норникеля» в крае реализуются и проекты федерального масштаба.

Совместно с региональной властью и Росавиацией «Норникель» осуществляет сложнейший проект по реконструкции взлетно-посадочной полосы аэропорта «Алыкель» в Норильске. Разработан специальный трехлетний план реконструкции, который позволит не закрывать аэропорт на период ремонта, не создавая кризисной транспортной ситуации в регионе.

Также компания выступает генеральным партнером Универсиады 2019. «Норникель» модернизирует принадлежащий ей горнолыжный курорт «Бобровый лог», который является визитной карточкой краевого спорта, края в целом.

На сегодняшний день компания остается лидером социальной ответственности и гарантом стабильности в регионе.

НИА-Красноярск

## 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

**Красноярцы будут получать на 800 рублей больше за рождение ребенка.** С 1 февраля в России на 5,4% повышены пособия в связи с материнством.

С 1 февраля в России на 5,4% повышены пособия в связи с материнством. «Вроде бы цифра небольшая. Но за 2016 год наше региональное отделение на эти цели направило порядка 6 млрд рублей», — отметил замуправляющего Красноярским региональным отделением Фонда соцстрахования РФ Олег Щербо.

Всего таких пособий четыре. Два из них привязаны к заработной плате женщины — это пособия по беременности и родам, а также по уходу за ребенком. Остальные два — выплаты за постановку на учет в ранние сроки беременности и при рождении ребенка — имеют фиксированный размер.

Так, за ранее обращение в консультацию — на сроке до 12 недель — красноярка имеет право получить 613 рублей плюс районный коэффициент (в прошлом году размер этого пособия составлял 581 рубль). Эти деньги выплачиваются одновременно с пособием по беременности и родам.

Пособие по беременности и родам рассчитывается в размере среднего заработка за последние два года. 266 191 рубль — это максимум, который может получить женщина с большой «белой» зарплатой (не менее 1901 рубля в день). Минимальный размер, рассчитанный исходя из МРОТ, составляет 36 тыс. рублей.

Единовременная выплата при рождении ребенка повышена с 15 512 рублей до 16 350 рублей (плюс районный коэффициент).

Ежемесячное пособие по уходу за ребенком составляет 40% среднего заработка женщины: минимум 3065 рублей при рождении первого ребенка (в прошлом году было 2908 рублей) и 6131 рублей — для второго и последующих детей (было 5817 рублей). Максимальный уровень ежемесячных выплат составляет 23 120 рублей (если «белая» зарплата в день составляет не менее 1901 рубля).

Добавим, если работодатель молодой матери ликвидирован, признан банкротом или просто пропал, Фонд социального страхования выплачивает ей пособия из своих средств.

«К сожалению, количество таких обращений растет. На слуху “Шушенская марка”, еще ряд крупных предприятий, которые находятся в стадии банкротства и не в состоянии сами производить выплаты беременным женщинам, а таковые, разумеется, есть», — заключил Олег Щербо.

Дополнительную информацию о начислении и получении материнских пособий можно получить на сайте [r24.fss.ru](http://r24.fss.ru).

Newslab.ru

### **Более 77 тыс. жителей Красноярского края оказались «невыездными»**

В прошлом году вылететь за пределы страны не смогли 77 тысяч 635 жителей Красноярского края. Причина - различные долги.

Общая сумма долга «невыездных» граждан составила почти 27,2 млрд рублей, рассказали в пресс-службе Управления федеральной службы судебных приставов по Красноярскому краю.

Только в отношении должников по алиментам вынесено 16 тысяч 583 постановления. Общий долг составил почти 4,4 млрд рублей.

После того как были установлены ограничения на выезд, 7 857 человек погасили долги на сумму 1,994 млрд руб. Среди них - 733 должника по алиментам. Сумма выплаченного долга составила 85 млн 864 тыс. рублей.

Деловой квартал

### **Цены на бензин в Красноярском крае признаны самыми низкими по стране**

Цены на бензин в Красноярском крае оказались самыми низкими по стране. Об этом 5 февраля сообщило издание «Коммерсант».

По данным частной информационной и исследовательской структуры Thomson Reuters Kortes, максимальная розничная стоимость бензина марки АИ-92/93 в январе 2017 года составила 48,65 рублей за литр — такие цены были зафиксированы на АЗС в Якутии. Дешевле всего бензин самой популярной марки оказался в Красноярском крае — здесь его продавали по 33,34 рублей за литр. При этом аналитики отмечают, что самый большой рост цен, на 3,69%, был зафиксирован в Калининградской области, а минимальный, удешевление на 0,95%, произошел в Иркутской области.

Средняя розничная цена АИ-92/93 в России в январе составила 35,61 рублей за литр, что на 0,8% выше, чем была в сентябре прошлого года. При этом аналитики утверждают — повышение цен продолжится, потому что на бирже бензин этой же марки за прошедшие три месяца дорожал быстрее — на 5,9%, до 40–41 тыс. рублей за тонну.

Напомним, последнее подорожание бензина в нашем городе произошло в последний день января. Ценники поменяли сети «Газпромнефть» и «Красноярскнефтепродукт» — в среднем цены поднялись на 20 копеек. «Газпромнефть» продает бензин 92 марки за 33,45, а 95-й за 36,6 рублей за литр. «КНП» отпускает АИ-92 за 33,70 рубля и АИ-95 за 36,80 рубля.

Newslab.ru

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **Пять регионов страны останутся без губернаторов уже на этой неделе**

На этой неделе глава государства может подписать Распоряжение об увольнении пяти губернаторов. Об этом сообщают «Ведомости» со ссылкой на источник, близкий к Кремлю.

Издание пишет: «Под пристальным вниманием находятся Карелия (Александр Худилайнен), Рязанская (Олег Ковалев), Свердловская (Евгений Куйвашев), Новгородская (Сергей Митин) и Ивановская (Павел Коньков) области, а также Пермский край (Виктор Басаргин) и Бурятия (Вячеслав Наговицын): ситуация там непростая и требует скорейшего принятия решений».

В Управлении внутренней политики (УВП) от комментариев изданию по поводу возможных отставок отказались.

НИА-Красноярск

### **"Независимая нефтегазовая компания" выставлена на продажу - газета**

Независимая нефтегазовая компания (ННК) выставлена на продажу, пишет в понедельник газета "Ведомости" со ссылкой на федерального чиновника и источники, близкие к потенциальным покупателям.

"Предложения купить компанию получили и проявили интерес к активу "Татнефтегаз", "Роснефть", а также Алексей и Юрий Хотины", - пишет газета со ссылкой на свои источники.

Другой собеседник издания добавил, что сделка может заинтересовать и зарубежных инвесторов.

Однако близкий к ННК человек заявил "Ведомостям", что информация о продаже не соответствует действительности и активного поиска покупателей нет.

О причинах продажи компании источникам "Ведомостей" не известно.

ПРАЙМ

**В МЧС начались сокращения административных должностей.** До 2020 года ведомство увеличит штат пожарных и спасателей

МЧС России упраздняет региональные центры и переходит на трехуровневую систему управления и финансирования, сообщает в понедельник газета "Известия".

"План рассчитан до 2020 года. За счет освободившихся мест увеличат штат пожарных и спасателей. Помимо этого будет завершено создание комплексного авиационно-спасательного центра в Красноярске, а в первом полугодии 2017 года реорганизуют 65 пожарно-спасательных подразделений ФПС" - уточняет издание.

Согласно оказавшемуся в распоряжении "Известий" документу, новая система предполагает вертикаль управления федерального (министерство), регионального (субъект) и местного (пожарно-спасательный гарнизон) уровней. Из схемы исключается одно управленческое звено - региональные центры, что, как сообщается, уже реализовано в ряде ведомств и подтвердило эффективность в нынешних социально-экономических условиях.

"Руководители Дальневосточного, Северо-Кавказского, Приволжского и Уральского региональных центров освобождены от должностей в рамках укрупнения Сибирского, Центрального и Южного региональных центров", - пишет газета.

Масштабный проект по совершенствованию структуры министерства будет реализован в течение трех лет. Вместо восьми существовавших ранее центров стало четыре. Идет процесс передачи управленческих функций, который должен быть завершён в I квартале этого года. При этом все оперативные и реагирующие подразделения ведомства остаются в прежних местах дислокации и несут службу, сообщается в материале "Известий".

INTERFAX.RU

**Минтранс РФ предложил проверять авиаэкипажи на наркотики, алкоголь до и после полета - СМИ**

Минтранс России предлагает обязать авиакомпании и центры управления воздушным движением проверять на наркотики и алкоголь членов экипажей и авиадиспетчеров, пишет в понедельник газета "Известия" со ссылкой на подготовленные ведомством поправки в федеральный Воздушный кодекс.

"Одно из ключевых предложений Минтранса заключается в том, чтобы ввести обязательную норму проверки состояния здоровья членов экипажей гражданских воздушных судов и диспетчеров управления воздушным движением на предмет выявления признаков алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения, включая остаточные явления", - пишет газета.

Согласно подготовленным поправкам, медосмотр авиаэкипажей должен проводиться до и после полета, а проверка авиадиспетчеров - до и после смены.

Сейчас члены экипажа проходят предполетный медицинский осмотр: врач проводит визуальный осмотр, измеряет пульс, давление, осматривает горло. При этом послеполетный медосмотр законодательство не регламентирует, пишет издание.

ПРАЙМ

## **Экономика взбодрилась, но денег пока нет**

Бизнес воспрянул духом и глядит в будущее более оптимистично, свидетельствуют свежие статистические данные. Так, индекс предпринимательской уверенности российских компаний, который рассчитывает Росстат, в январе 2017 года слегка подрос, по сравнению с декабрем 2016 года. Не так, чтобы слишком – всего на один процент. И в целом данный показатель по-прежнему пребывает в отрицательной зоне – минус 2% против минус 3% месяцем ранее. Но в текущих экономических условиях и это можно считать немалым достижением.

Среди руководителей, опрошенных ведомством, ожидают улучшения экономической ситуации 28% управленцев в области добычи полезных ископаемых и 31% в обрабатывающих производствах. Средний уровень загрузки производственных мощностей, по их оценке, в январе в добывающем секторе составил 65%, в сфере обработки — 64%.

Особенно заметно оживление в сфере услуг. Индекс деловой активности (PMI) в этой области в январе увеличился до отметки 58,4 пункта, сообщила исследовательская компания Markit. Это максимальный показатель за 8,5 лет. В декабре индекс составлял 56,5 пункта. Значение PMI выше 50 пунктов указывает на рост экономической активности, ниже – на ее спад.

По мнению специалистов Markit, такое ускорение индексу придал рост объема новых заказов, который обновил четырехлетний максимум – с декабря 2012 года. "Сектор продолжает ежемесячно укрепляться и не проявляет никаких признаков замедления при одновременном росте незавершенных заказов и занятости", — поясняет экономист Самюэль Агасс.

Совокупный индекс PMI, включающий, помимо сектора услуг, сектор обрабатывающей промышленности, также подпрыгнул довольно заметно – до 58,3 пункта с 56,6 пункта в декабре, обновив максимум с июня 2008 года.

Бизнесмены и эксперты, участвовавшие в опросе, проведенном аналитическим центром РАНХиГС, также полагают, что российская экономика скоро выйдет из кризиса и уже через 5-10 лет темпы роста ВВП страны будут превышать среднемировые. Такого мнения придерживается 80% респондентов, и лишь 6% ожидают экономического спада в долгосрочной перспективе.

Оптимизм предпринимателей, судя по всему, базируется на позитиве, с которым российская экономика завершила прошлый год и вошла в новый. По данным того же Росстата, ВВП страны в 2016 году снизился всего на 0,2%. Правда, эта оценка расходится с подсчетами Минэкономразвития, которое увидело снижение ВВП на 0,6%, и Внешэкономбанка: по его данным, экономика просела на 0,5%.

И все же экономика восстанавливается быстрее, чем ожидалось, сообщил в пятницу ЦБ РФ. Регулятор отметил, что уже во втором полугодии прошлого года темпы прироста ВВП в квартальном выражении вышли в положительную область. Прибавляет уверенности ситуация на нефтяном рынке и стабильный курс рубля. Бизнес ожидает восстановления внутреннего спроса и пополняет складские запасы. Но бодрый рост деловых индексов отражает все-таки, скорее, надежды, нежели трезвый и реалистичный расчет.

Потребительское самочувствие простых россиян по-прежнему оставляет желать лучшего. Большинство из них считают, что страна все еще находится в кризисе. Так думают 78% респондентов, опрошенных "Левада-Центром" (в марте 2016-го этой точки зрения придерживались аж 85%). При этом львиная доля респондентов полагает, что экономические трудности закончатся не скоро: 22% дают на это не менее двух лет, 18% – от года до полутора.

Еще 22% прогнозируют, что сам кризис окажется очень продолжительным, а его последствия будут ощущаться на протяжении многих лет. И всего 4% надеются, что экономика "выздоровеет" уже через полгода. Четверть участников опроса (26%) вовсе отказались от попыток дать какие-либо предсказания насчет длительности и глубины кризиса.

Социологи отмечают рост числа людей, которые пытаются найти дополнительную подработку. Но в целом основной формой адаптации россиян к кризису остается максимальное сокращение расходов и тотальная экономия. И никакая позитивная

экономическая статистика не заставит их раскрыть кошельки и увеличить траты, пока граждане сами не почувствуют, что эти кошельки становятся заметно тяжелее. Пока же восстановление, а тем более рост реальных доходов им только обещают.

«Утро»

### **Доля фальсификата на российском продуктовом рынке составляет не более 7% - Роспотребнадзор**

Доля фальсификата на российском продуктовом рынке составляет не более 7%, заявила глава Роспотребнадзора, главный санитарный врач России Анна Попова. "Количество продуктов питания, не соответствующих требованиям как технических регламентов по безопасности, так и заявленным на этикетке, не превышает 7%", - сказала А.Попова в интервью программе "Поздняков" на телеканале НТВ. Она отметила, что в прошлом году в Роспотребнадзоре в 10 раз снизилось количество проверок торговых точек, реализующих продукты питания.

"В общей сумме более полумиллиона (жалоб - ИФ) у нас. Но если пересчитать на количество населения в Российской Федерации, то получается, что россиянин жалуется в 10 раз реже, чем гражданин Великобритании", - добавила А.Попова.

ИА "Финмаркет"

### **Страна попала в десятилетие сокращения доходов и торговли. У граждан нет шансов на восстановление покупательной способности**

Рассуждая о снижении зарплат и покупательной способности, президент РФ Владимир Путин заявил, что в этом году есть все шансы не только восстановить утраченное, но и чуть приподняться. Относительно какого уровня «приподняться» – не уточняется. На самом деле у россиян нет никаких шансов восстановить доходы даже пятилетней давности – то есть вернуться на уровень средних доходов 2012 года. Нет никаких шансов вернуться на этот уровень у россиян и вплоть до конца десятилетия. То есть на всю обозримую перспективу, для которой у правительства имеются более или менее детальные расчеты.

В наступившем году зарплат и покупательная способность граждан могут компенсировать прошлое падение и даже выйти в рост, считает президент.

«Тем не менее надо все-таки следить за этими показателями, и в этом году у нас все шансы есть не только восстановить утраченное, но и немножко приподняться», – сказал он на встрече с губернатором Камчатского края Владимиром Илюхиным. Илюхин доложил главе государства, что в регионе достаточно стабильно идет выполнение майских указов. «Есть некоторое снижение по заработной плате. Несмотря на то что мы ее повышаем в соответствии с нормативами, которые есть, у нас в прошлом году произошло некое снижение реальных заработных плат, примерно на уровень инфляции. В целом покупательная способность снизилась», – отметил губернатор.

Есть ли у россиян шансы восстановить кризисные потери последних лет или таких шансов нет? Ответ на этот вопрос зависит от точки отсчета. Например, в 2016 году средние реальные зарплаты увеличились на 0,6% по сравнению с зарплатами 2015 года.

А по сравнению с 2012 годом реальные зарплаты даже в конце 2016 года были примерно на 2% ниже. То есть о восстановлении по сравнению с уровнем пятилетней давности не может быть и речи.

Накануне пятничных заявлений президента независимые экономисты из Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП) опубликовали примечательный доклад о падении доходов, зарплат и покупательной способности населения. Эти расчеты показывают, что реальные доходы населения по итогам 2016 года были на 8,5% ниже, чем в среднем в 2012 году (здесь речь идет о сравнении доходов с поправкой на инфляцию).

Итак, вернуться к уровню доходов пятилетней давности россияне пока не могут. А может ли это случиться в 2017-м или хотя бы к 2020 году? Оказывается, нет, не может. В рамках официального правительственного сценария прирост реальных доходов в наступившем году



составит всего 0,2%. А к 2020 году темпы роста реальных доходов увеличатся до 0,8% в год. Но это значит, что и к 2020 году доходы граждан так и не дотянутся до уровня 2012 года.

А что же с покупательной способностью? С ней, оказывается, еще хуже. В конце прошлого года оборот розничной торговли был на 12,3% ниже показателя пятилетней давности. При этом нет никаких шансов, что розничная торговля в РФ восстановится к 2020 году. Действительно, официальный прогноз правительства обещает прирост розничной торговли к 2020 году на 3,6%. Восстановление заметное, оно никак не покрывает нынешнее кризисное падение. И это означает, что и после 2020 года россиянам еще несколько лет придется мечтать о восстановлении торговли хотя бы до уровня 2012 года.

Нынешний период кризисов и стагнации, в котором пребывает Россия, уже получил название потерянного десятилетия, или десятилетия нулевого роста. Действительно, прирост ВВП с 2008 по 2018 год практически равен нулю или находится в пределах статистической погрешности.

Признавать такой экономический провал наши чиновники очень не любят. Поэтому они с радостью используют любые альтернативные способы описания реальности. Так, на встрече с президентом камчатский губернатор напирал на исполнение майских указов и необычную статистику зарегистрированных на Камчатке автомобилей.

Губернатор Илюхин доложил главе государства, что в регионе достаточно стабильно идет выполнение майских указов, отмечает РИА Новости. «Есть некоторое снижение по заработной плате. Несмотря на то что мы ее повышаем в соответствии с нормативами, которые есть, у нас в прошлом году произошло некое снижение реальных заработных плат примерно на уровень инфляции. В целом покупательная способность снизилась», – сказал губернатор.

Он добавил, что есть также некие показатели, которые к статистике не имеют отношения, тем не менее говорят о том, как живут жители. В качестве примера он привел статистику, согласно которой сегодня на Камчатке проживают порядка 315 тыс. человек, а автомобилей зарегистрировано на сегодняшний день 211 тыс.

Где именно существуют эти автомобили – в реальности или только в статистической отчетности, также не уточняется. Между тем эксперты объясняют аномальное число зарегистрированных автомобилей не благополучием жителей, а ввозом на территорию России подержанных машин.

«На 1 июля 2016 года обеспеченность легковыми автомобилями в среднем по России составила 285 штук на тысячу жителей. Самыми обеспеченными регионами являются Камчатский (472 шт.) и Приморский (437 шт.) края. Одной из причин столь высоких показателей служит тот факт, что через Дальний Восток идет ввоз подержанных иномарок из Японии», – сообщает агентство «Автостат».

Не секрет, что протяженность автомобильных дорог на Камчатке – одна из самых низких в России. И здесь на память приходит крылатая реплика Владимира Путина 2014 года «Зачем вам машина, если у вас дороги нет?»

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### Россия отказывается от роли «старшего брата»

Последние комментарии президента Белоруссии вызвали бурную общественную реакцию в России. Однако не стоит быть слишком строгими к Александру Григорьевичу – «взросление» всегда болезненно и сопровождается трудностями.

Текущее обострение отношений России и Белоруссии в отечественном социально активном классе преимущественно вызвало гневную реакцию, которую можно уложить в вежливую формулу «Александр Григорьевич окончательно берега потерял».

Свежие комментарии президента Лукашенко действительно впечатляют своей резкостью и прямолинейностью в высказывании жесткой критики России, причем сразу по множеству направлений двусторонних отношений: от цены на нефть до пограничной политики.

Безусловно, гибкость и высокая маневренность, в просторечии называемая «желанием усидеть на двух стульях», является выраженной чертой президента Белоруссии. В результате в нынешней мировой ситуации, когда свобода маневра все больше сужается и обстоятельства (и партнеры) все жестче требуют определиться, он испытывает вполне понятный дискомфорт.

Однако представляется, что текущая реакция Лукашенко является именно реакцией в буквальном значении этого слова, то есть ответом, причем на куда более масштабный, глубокий и сложный процесс, нежели текущие актуальные политические процессы во всей их полноте.

Главная причина происходящего заключается в том, что Россия кардинально перестраивает всю систему отношений с другими странами, причем в первую очередь с соседями и теми, что принято называть дружественными.

На постсоветском пространстве Белоруссия до недавнего времени оставалась последним островком, кого этот процесс практически не затрагивал. Однако события в российско-белорусских отношениях последних недель не оставляют сомнений: Кремль поставил вопрос ребром и перед Минском.

Не секрет, что Россия как империя была крайне необычной метрополией. Она активно вкладывалась в развитие территорий, которые иногда называют национальными окраинами, а иногда колониями. Апогея эта политика достигла в советский период, когда была сформирована государственно-политическая конструкция и идеология «братских народов/республик».

Удивительно, насколько точным оказался этот термин, воплотивший в себе всю полноту, сложность, противоречивость, идеалы и проблемы таких взаимоотношений. Фактически на шестой части суши планеты на протяжении последнего столетия оказалась разыграна семейная драма, с аналогами которой каждый человек сталкивается в своей частной жизни.

Сам традиционный формат братства предполагает иерархию как важнейший аспект отношений, и именно здесь берут корни многие проблемы, с которыми ныне имеет дело Россия во взаимоотношениях с соседями.

Советская система предполагала, что Россия в тогдашнем формате РСФСР является «старшим братом» среди пятнадцати союзных республик, и она неплохо справлялась с этой ролью: любила и баловала «младших», зачастую отрывая от себя необходимое, чтобы дать им дополнительное.

Особенности донорско-реципиентных отношений в советской экономике уже давно не являются секретом. Именно РСФСР была локомотивом и донором экономики СССР, а развитие большинства союзных республик шло за счет центральных российских регионов, которые прозябали в откровенно убогом состоянии.

Но у этого была и обратная сторона. В традиционных «братских» отношениях старший брат является хозяином и главным в семье, именно ему принадлежит право решающего слова.

Россия в полной мере являлась (и фактически по сей день является) носителем этого убеждения, и надо признать небезосновательно: если я главный добытчик в семье, значит, я и хозяин, а все остальные меня слушаться должны.

Как известно, к концу прошлого столетия четырнадцать республик решили, что они выросли из роли «младших братьев» и хотят жить самостоятельно. Однако при этом они сохранили убеждение, кстати, часто встречающееся и в реальной жизни, что, несмотря на их «взрослость», бывший «старший брат» им по-прежнему должен – по факту братства.

Придя в себя после катастрофы 1990-х, Россия постепенно начала качественную перестройку отношений с соседними государствами. На смену братству начало приходить партнерство, причем на строго взаимных основах.

Первые «пробы пера» помнят все: запреты на поставки грузинских вин и прибалтийских шпрот. А затем – к концу 2000-х – Россия начала «ломать через колено» практически всех соседей.

С минимальным количеством «пряников», зато с выраженным доминированием «кнутов» до них – от Литвы до Грузии, от Молдавии до Киргизии – начали доносить простую мысль:

доступ на российский рынок – это привилегия, которую надо заслужить; получение российских энергоресурсов по ценам ниже мировых – это привилегия, которую нужно очень постараться, чтобы заслужить.

При этом вы вправе выбирать свой путь. Хотите в ЕС и НАТО? Пожалуйста. Но про бонусы хороших отношений с Россией забудьте.

Однако самым суровым испытанием для самой России стал разрыв отношений с Украиной. Ни с одной другой страной (кроме той же Белоруссии) нас не связывало такое количество связей – от производственных до эмоциональных. Все пошло «под нож», но результат оказался убедительным. Россия всему миру продемонстрировала, что никому не позволит себя шантажировать, тем более «братскими» аргументами.

Результаты данной политики по основным направлениям известны.

Прибалтика успешно интегрировалась в ЕС и НАТО, однако потеряла российский транзит и рынок, как следствие экономику, ну и заодно существенную часть населения, уехавшего за лучшей жизнью на Запад. Конфронтация вплоть до военного столкновения с Грузией давно сменилась вполне дружественными, хотя и не восстановившимися до конца отношениями. Новый молдавский президент после избрания первым делом приехал в Москву с заверениями в самых добрых намерениях. Украина ускоренными темпами погружается в такое убожество, что еще долго будет пугалом для трети мира.

Теперь дошло дело до последней страны, все эти годы остававшейся вне основного тренда. Президенту Белоруссии последовательно и весьма прямолинейно объясняют, что экономика его страны держится на свободном доступе к российскому рынку и российских же энергоресурсах по низким ценам.

При этом отношение подчеркнуто партнерское. Решили отменить визы с Европой? Это ваше право как суверенной страны. Однако странно удивляться и выражать недовольство восстановлением пограничного контроля.

Так что не стоит возмущаться бурной риторикой Александра Григорьевича Лукашенко. У него действительно хватает оснований для нервной реакции.

Это очень суровый мир, и в нем непросто жить, когда у тебя нет старшего брата, который о тебе позаботится.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 04.02.2017 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	59, 31	▼ 0, 67
EUR	63, 82	▼ 0, 92

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Среда				Четверг			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	-22	-22	-23	-28	-29	-30	-29	-33	-33	-36	-35	-38	-39	-42
Ощущается как, °С	-31	-31	-35	-37	-38	-41	-41	-47	-48	-51	-49	-52	-54	-51
Давление, мм рт. ст.	771	773	774	776	777	777	775	773	771	770	769	768	768	769
Ветер: скорость, м/с	4	4	6	3	3	4	5	6	7	6	5	5	5	2
порывы, м/с		7	10	6										
направление	Ю-В	Ю	Ю	Ю	В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В	С-В